十五、花儿为什么这样红  

学习目标：

1、理清文章结构，归纳写作特色。

2、掌握文章说明顺序，学会按恰当的顺序来写说明文。

3、体会文章语言的准确严密。

一、注音并读一读抄两遍

充沛（  ）橙色（    ）萎谢（    ）靛（    ）分泌（   ）并蒂(   )虞美人（ ）

花卉（  ）三棱镜（  ）烂漫（    ）柑橘（    ）褪色（    ）   灼伤（    ）
二、形近字辨析组词。
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三、根据课文内容填空。

（1）当细胞液是________性时，花青素是红色，________性愈强、颜色愈红。细胞液是________性时，花青素是蓝色，________性较强，就成为蓝黑色，如墨菊、黑牡丹等便是。而当细胞液是________性时，则呈紫色。

（2）太阳光经过三棱镜或水滴的折射，会分成________、________、________、________、________、________、________七种颜色。

四、《花儿为什么这样红》一文作者________，是生物学科普作家。文中引用的诗句“蜂争粉蕊蝶分香”是唐朝温庭筠《________》中的句子。

五、“花儿这样红，是大自然的杰作，更是人工培育的成果。”

（1）上述文字在全文结构上的作用是________。

（2）“杰作”一词用________的修辞手法形象地肯定了大自然的功劳。

（3）“大自然的杰作”和“人工培育的成果”两者位置能否调换？为什么？

____________________________________________                       ____

（4）用“……，是……，更是……”造一句话。

_____________________________________________                       ___六、读读课文，理清文章的脉络。
                                                                                七、通读全文，你发现课文的的结构有什么特点？按什么说明顺序来写的？

                                                                                八、花红的原因有很多，细读课文，看看课文是从哪几个方面进行说明的。

链接：一般地说，花的颜色是美丽的。美丽的颜色往往是花冠的颜色。为什么花会有各种不同的颜色呢? 

花的颜色主要是由花瓣里的色素决定的。色素的种类繁多，其中最重要的是类黄酮和类胡萝卜素。目前，已经发现的类胡萝卜素有80种以上，被鉴定出来的类黄酮有五六百种之多，花青素也是其中重要的成员 

不同种类的类胡萝卜素，能使花显出黄色、红色或橙红色。有的可以使花显出黄色,如黄玫瑰,有的可以使花显出红色,如郁金香，有的可以使花显出橘红色,如金盏花. 

花青素在酸性溶液中呈现红色，在碱性溶液中呈现蓝色，在中性溶液中呈现紫色。这可以用试验来证明：如果把一朵红颜色的牵牛花放在肥皂水碱性液中，花色立即由红变蓝；如果把这朵变蓝了的牵牛花再放入稀盐酸溶液酸性溶液中，花色又由蓝变红了。这实际上就是花瓣中的花青素在不同的环境条件下发生的变色反应. 

花色的浓淡与花青素和类胡萝卜素的含量多少有关，而花青素和类胡萝卜素的含量多少又与环境条件有关。在这方面，棉花是一个突出的例证。棉花的花初开的时候，花瓣中主要是无色花青素也叫花青素原和一些黄色的色素，两者合起来，使花呈现乳白色并稍带黄色。当棉花的花开放以后，如果阳光充足，则无色花青素较多地转化成花青素，再因棉株呼吸作用增强，花瓣中的酸性物质增加，于是花就呈现红色直至最后变成紫红色。棉花的变色与气温有关。夏日里气温高，棉花的花变色快；秋日里气温低，棉花的花变色就慢了。

有些植物花的颜色，不是由花冠而是由花的其他部分表现出来的。例如，荞麦、荭草、八仙花的美丽颜色是花萼的颜色；美人蕉、合欢的美丽颜色是雄蕊的颜色。
《花儿为什么这样红》一、略。二、略   三、（1）酸酸 碱 碱 中（2）红 橙 黄 绿 蓝 靛 紫   四、贾祖璋  惜春词  五、（1）总结全文（2）比喻（3）不能调换。大自然的功劳和人类改造自然的伟大比较起来，前者显示作用缓慢，后者成果显著，所以先用“是”，再用“更是”表示递进。（4）略

 六、按设疑——解释——总结的方式安排材料。可分为三部分：  第一部分(第l段)：提出说明中心——花儿为什么这样红。  第二部分(第2一10段)：从不同角度说明“花儿为什么这样红”。  第三部分(第1l段)：概括花红的原因，总结全文。七、结构形式是“总——分——总”，作者在课文中七次用“花儿为什么这样红”的句子，都以设问的形式出现，并形成七个排比段。说明顺序：逻辑顺序  八、见《同步》
